

《冷月无声·吴石传》 读书沙龙9日举行 作者郑立将与读者面对面

本报讯(记者 燕晓)近日,电视剧《沉默的荣耀》热播,福州籍英烈吴石、聂曦等隐蔽战线烈士的斗争故事引发广泛关注。伴随剧集热播,由该剧史实顾问郑立所著的《冷月无声·吴石传》亦再度引起关注。作为福州市“书香榕城”年度阅读项目的特色活动,《冷月无声·吴石传》读书沙龙将于11月9日上午9:30在吴石旧居(三坊七巷官巷22号)举行。

《冷月无声·吴石传》由中共党史出版社修订再版,还原了隐蔽战线英雄吴石的人生轨迹,书中新增的珍贵文献进一步凸显了吴石在情报工作中的特殊贡献。活动特邀郑立与读者分享创作心得,共忆红色往事。

本次读书沙龙以“让沉默的荣耀不再沉默”为主题,将以互动对谈为核心,打破传统单向讲述模式。活动期间,郑立将结合读者提问,分享《冷月无声·吴石传》史料细节、创作心得及电视剧《沉默的荣耀》幕后故事,并展示珍贵历史影像。现场还没有奖问答环节,读者参与互动答即有机会获得作者亲笔签名书籍。活动最后,参与者还将在专业讲解员带领下参观吴石旧居,实地感受英雄曾经生活和工作过的历史场景。

本次活动现开放报名,即日起至11月7日18:00,读者可扫描文末二维码,进入“书香榕城”活动推文,按文中提示进入报名界面报名。诚邀广大市民读者踊跃参与,共同走进历史现场,聆听那段沉默却闪耀的荣耀故事。



扫码报名
参加读书沙龙



第二十届福州市青少年 机器人竞赛举行 近3500名学子 竞逐科创舞台

本报讯(记者 赖志昌)近日,第二十届福州市青少年机器人竞赛线下赛事在福州高新区青少年活动中心落幕。本次竞赛由市科协、市教育局主办,福州科技馆承办,首次采用“线上+线下”双轨模式,吸引全市近3500名青少年科技爱好者参与。

据了解,线下赛事897名选手围绕机器人基础应用赛、工程实践赛、竞技挑战赛、综合技能赛、工程挑战赛及普及赛六大类项目展开角逐。“智慧农场”项目中,定制机器人凭借机械爪、微型洒水装置完成运菜、浇水等任务;“智慧体育”项目将科技与体育融合,编程机器人精准完成投篮、举重等动作;“深海探秘”工程实践赛考验选手设计调试能力,机器人在模拟深海环境中执行监测、珊瑚种植等任务;“足球竞技”“篮球挑战”项目高潮迭起,随机动态分组与实时计分机制提升了竞技性与观赏性;机器人普及赛则为低年级选手搭建趣味平台,通过“模拟快递”等任务激发科技兴趣。

线上环节同样精彩,算法思维Python和C++项目于10月26日完成初赛海选,2500余名选手经过激烈比拼,共有350名佼佼者脱颖而出晋级11月9日的复赛。

“本届竞赛赛制实现突破性升级,线下赛项对标省赛改革方向,贴近科技前沿,线上环节侧重逻辑思维与问题解决能力培养,全面考察青少年创新、实践与协作能力。”福州科技馆相关负责人表示,赛事不仅搭建了展示交流平台,更有效推动了福州机器人教育与算法思维教育高质量发展。

马尾继续为60岁以上老人 购买意外伤害保险

本报讯(张新)为进一步提升老年人防范和应对意外风险的能力,弘扬敬老爱老助老传统美德,今年,马尾区民政局继续为该区60周岁及以上老年人统一购买意外伤害险及第三者财产损失险,本次参保人数约4.415万人,保险期间为2025年1月1日至2025年12月31日。在保险期内,因意外伤害导致保险事故的老年人,只需拨打中国人民财产保险报案热线95518,经审核符合条件即可办理理赔。

据马尾区民政局相关负责人介绍,本次老年人意外伤害险的赔付标准具体包括:意外导致的身故或伤残,最高赔付限额为6万元;意外伤害住院医疗费用,最高赔付限额为6000元(扣除100元免赔额后,按90%比例赔付);被保险人遭受意外事故的同时,因被保险人原因造成第三者直接财产损失,保险公司同样承担给付保险金的责任。最高赔偿限额为2000元,同样设有100元免赔额。作为马尾区养老服务和金融创新的亮点民生工程,这一举措切实为辖区老人构筑起一道坚实的风险屏障,进一步提升了老年群体的安全感与获得感。

24小时直接过境免办边检手续在福州机场实施 指定通道中转 节约九成时间

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王蔚然 牛媛媛)5日13时许,来自印尼雅加达的MF856航班平稳降落在福州机场,印尼籍中转旅客ALICIA和PUTRI首批体验福州机场24小时直接过境免办边检手续政策,顺利完成过关,直接前往候机厅。“一路绿灯,整个流程非常快捷,效率很高。”ALICIA欣喜地说。

之前在乘坐联程航班中转时,需要分别排队办理临时免签入境手续、通过边检关口、提取托运行李、通过海关关口,然后到出境大厅办理值机和行李托运,再通过海关、边检、安检关口,流程十分复杂,至少需要30分钟。11月5日起,搭乘国际(地区)航班从福州机场过境前往第三国(地区),当日中转出境且不离开口岸限定区域的旅客,抵达后无需办理边检手续,可直接通过指定通道完成中转流程,节约90%的中转时间。

国家移民管理局3日发布《关于实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措的公告》,11月5日起,在福州长乐、南京禄口、昆明长水等10个国际机场复制推广24小时直接过境免办出入境边防检查手续措施。对于持24小时内国际联程机票,经上述任一机场不出机场直接转机前往第三国或地区的出入境旅客,可以免



乘客在福州长乐国际机场过境。本报记者 原浩摄

办出入境边防检查手续。北京首都、成都天府等9个机场已于2024年1月11日实施该政策。

“所有符合条件的国际中转旅客均可享受这项便利政策。”福州机场边检站边检处处长吴俊生介绍,对于已申请24小时直接过境免办边检手续,但仍需离开口岸限定区域的外籍人员,可提供

本人有效国际旅行证件和24小时内订妥座位过境前往第三国(地区)的联程机票,同时填写临时入境外国人入出境卡,申请办理过境临时入境许可。

“需要特别提醒的是,若所持国际旅行证件有效期不足3个月,或有我国签证机关拒签章戳记,以及5年内在华有非法出入境、非法居留、非法就业等

违法记录的,边检机关将不予签发临时入境许可。”

为确保新政顺畅运行,福州机场边检站提前协同口岸各单位完成现场设施升级与流程优化工作,并科学调整通道布局,规范设置醒目的中英文引导标识与专用柜台,确保过境区域指引清晰、流程顺畅。此外,该站还主动走访

多家航空公司,开展政策宣讲与操作对接,协同做好中转旅客信息推送与现场引导,共同保障24小时直接过境免办边检手续全程有序、高效温馨。

此次福州机场口岸24小时直接过境免办边检手续政策的落地,与去年12月福州机场口岸实施的240小时过境免签等便利政策,共同构建起多层次的中转服务体系。“这意味着福州机场能为不同行程需求的国际中转旅客提供更精准、更灵活的选择,极大增强了对航司和旅客的吸引力。”厦门航空福州分公司地面服务保障部负责人林仁初表示,公司将借此进一步优化航线网络,提升旅客中转服务体验,增强国际中转竞争力。

随着系列过境便利政策落地,福州机场枢纽集聚效应持续增强。截至目前,福州机场开通往来日本、韩国、新加坡、马来西亚、泰国、越南、柬埔寨、美国等13个国家(地区)客运航线21条。



扫码了解
更多信息

打通“最后一公里”,驶上幸福快车道 客货邮融合为福州乡村振兴注入新动能

本报记者 李琪 通讯员 林慧 蔡良



福清渔溪客邮融合服务站成为村民家门口的综合办事点。
(市道运中心供图)

进村快递量超2万件。即便是福清市最偏远的村落,快递也能当日送达,真正打通了工业品下乡、农产品进城的“双向通道”。“上午收快递,下午就能送到最远的村里,和城里一样方便!”村民陈大爷竖起大拇指,为这幅生动的便民图景写下了最真实的注脚。

客货邮融合,远不止物流网络的延伸,更是一场服务升级与效率革命。

一方面,是一站如何实现多能?

小小的服务站,化身为村民家

门口的综合办事点。以便利店、超

市、村委会为依托,这里叠加了驾培报名、电信运营业务、金融服务等多元增值服务。在渔溪服务站,村民在寄收快递之余,还能顺道报名学车、办个手机套餐,甚至咨询农业贷款。其他村站点也各显神通,引入商超、便民缴费等功能,让多元服务触手可及。

另一方面,是共享如何催生共赢?通过健全的通村客运网络,整合邮政、快递多品牌资源,单个站点的运营成本显著下降。同时,增值服务为站点打开了“自我造血”的通道。渔溪服务站凭借驾培、通信业务,年均增收超2万元,其他站点也实现年均增收约2万元,走上了可持续发展的良性轨道。

物流的畅通,为农村经济注入了活力。在日均2万件的进村快递中,既有村民网购的生产资料,也有本地海鲜、农产品的“上行订

单”。通过客货邮网络,福清的海鲜、果蔬等特色产品得以快速销往城市,直接带动了农户收入显著增长。自客货邮融合发展以来,福清村级服务站年均增收约2万元,快递日均进村量突破2万件,成为连接城乡的“民生桥”“致富桥”。

放眼全市,越来越多客货邮融合线路的开通,成为破解农村物流瓶颈的关键举措。近年来,福州市交通运输部门持续推进客货邮融合,累计开通224条客货邮融合线路,不仅精准击破了快递进村“最后一公里”难题,更激活了农村经济微循环,为乡村振兴注入强劲动力。下一步,福州市交通运输部门将以“资源整合、模式创新、服务升级”为抓手,进一步推进“客货邮+”发展,实现村级站点“一点多能”,畅通“工业品下乡、农产品进城”双向通道,让客货邮融合发展再上新台阶。

“‘建’证有福之州 赋能美好生活”系列报道之三

多维发力办实事 绘就民生新图景 建行闽清支行用心用情持续推动金融服务“零距离”

黄丽萍



建行闽清支行客户经理走进暑托班,为小朋友上一堂生动的金融常识启蒙教育课。(建行闽清支行供图)

近年来,建行闽清支行始终坚持以党建引领,将履行社会责任、服务区域发展置于核心位置,近期更通过推进数字化转型、支持重点民生项目、创新宣传教育模式、深化党建业务融合等多维度举措,以金融活水精准滴灌,为闽清社会经济繁荣与民生福祉提升贡献金融力量。

智慧赋能: 金融活水润泽民生福祉

紧跟教育部关于中小学校园食品安全的政策导向,建行闽清支行敏锐把握县域餐饮场景数字化升级机遇,将“智慧食堂”项目作为金融科技服务民生的重要切入点。

支行内部高效协同,前台部门构建起“场景搭建-账户开立-产品配套”的一体化服务闭环。从项目初步对接到系统成功搭建,再到后期的激活运营,支行提供了涵盖账户管理、支付结算、运行维护的全链条、综合性金融服务。截至目前,建行闽清支行已成功在6所县域中小学、1个职业中专以及1家国有林场落地并激活智慧食堂项目。

民生需求所指,即是金融服务所向。为解决居民“出行难”问题,建行闽清支行主动对接县公交车更新计划,于2025年成功审批发放近2000万元的设备资产购置贷款,专

项用于采购新能源公交车,有力支持了全县燃油公交车的批量替换。

在服务地方经济发展的主战场上,建行闽清支行同样展现主动作为。紧紧围绕闽清县委县政府“四轮驱动”战略规划,支行深度参与招商引资工作。自2022年起,持续为华润风电、东方雨虹等重点企业及项目提供融智融资支持。2025年,为闽清县城中心城区近十年来首个新开发楼盘“锦华天禧”

项目提供全面的金融服务支持。

筑牢防线: 金融知识普及从小抓起

“大家的压岁钱、零花钱应该怎么管理呢?”今年8月份,闽清县梅城镇工会联合会职工子女暑托班内气氛热烈。建行闽清支行的金融讲师为二至五年级的孩子们开启了一场别开生面的金融探索之旅。

这场活动巧妙地将消费者权益保护、反假币知识、防范电信诈骗等专业内容,转化为生动有趣、易于理解的故事和情景,引导孩子们区分“需要”与“想要”,建行工作人员还手把手教学孩子们制作“模拟存折”并传授记账方法。

建行金融宣教课堂也延伸到了校园。建行闽清支行精心组建的“张富清金融服务队”与“张富清金融突击队”联合县金融监管局、县刑警大队,走进闽清县第二中学,共同开展“党建携手筑防线防非反诈校园行”活动。针对学生群体容易遭遇的“校园贷”“非法集资”等风险点,工作人员通过剖析真实案例,将“传销贷”“培训贷”“刷单诈骗”等陷阱逐一拆解。“不贪图小利,不盲目攀比消费”——一句句朴实而恳切的提醒,结合活跃的互动问答,使防范非法金融活动的意识深深植根于学子心中。

从数字科技赋能民生服务到引金融活水灌溉民生项目,从守护青少年金融安全到筑牢校园反诈骗壁垒,建行闽清支行正用一件件扎实的举措、一项项创新的实践,持续为描绘闽清高质量发展的新图景贡献建行力量。